
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 115 

 
Del 18/12/2020 

OGGETTO: Approvazione del rendiconto di gestione dell’esercizio finanziario 2019 ai 
sensi dell’art. 227 del D.Lgs. n.267/2000. 
 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno 18 del mese di dicembre, alle ore 18:50 in Milazzo, nella Casa Comunale, su 

convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 17/11/2020 prot. N.85022, notificati 

in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta urgente. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAGLIARDITI Maria X  

ANDALORO Alessio  X MAISANO Damiano  X 

BAGLI Massimo  X OLIVA Alessandro X  

BAMBACI Sebastiana X  PELLEGRINO Alessia X  

CAPONE Maurizio X  PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco X  

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria X  

 

 
 

Partecipa il Segretario Generale: Dott.ssa Andreina MAZZU’. 

E’ presente il Sindaco: Dott. MIDILI Giuseppe. 

E’ presente l’Assessore: NICOSIA, CAPONE e MELLINA. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

La seduta è pubblica. 

 

 

 

PRESENTI N. 20 ASSENTI N. 4 
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INTERVENTI 

 

 
Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente a 

rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura di seduta il Presidente rammenta al civico consesso di essere stato 

autorizzato dal Commissario ad acta (Dotto. Carmelo Messina) per la convocazione 

dell’attuale seduta di Consiglio Comunale avente per oggetto “Approvazione del 
rendiconto di gestione dell’esercizio finanziario 2019 ai sensi dell’art. 227 del 
D.Lgs. n.267/2000”. 
Il Presidente, prima della trattazione dell’unico punto iscritto all’O.d.g., pone 
ai voti l’urgenza della seduta. 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 20. 

CON VOTI 20 FAVOREVOLI unanimi espressi in forma palese per alzata e seduta, 

APPROVA l’urgenza della seduta. 
 

A questo punto il Presidente coglie l’occasione per ringraziare tutti i Consiglieri 
Comunali per il grande senso di responsabilità che è stato dimostrato acconsentendo 

alla rinuncia ai venti giorni di termini liberi previsti dall’articolo 227 del 
T.U.E.L. proprio per la trattazione e l’esitazione del Rendiconto in oggetto che 
è funzionale all’importante risultato della stabilizzazione dei precari dell’ente. 
A tal proposito il Presidente dà lettura integrale di una nota a firma del 

Commissario ad acta Messina. 

 

La nota viene allegata al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 

 

Nel corso della lettura, alle ore 18:55, entra in aula il Consigliere Maisano. 

Presenti 21. 

 

Il Presidente dà lettura integrale della proposta di delibera e dei relativi 

pareri che vengono allegati al presente verbale a formarne parte integrante e 

sostanziale. 
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Interviene la Consigliera Cocuzza Valentina, la quale, prima di dare lettura del 

verbale della 1° Commissione, dà lettura di una nota che di seguito viene 

integralmente riportata: “Il problema della stabilizzazione dei precari presso la 

Pubblica Amministrazione ossia l’assunzione definitiva del personale “precario” 

mediante la stipula di un contratto a tempo indeterminato, è Etico e dottrinario. 

Stabilizzare i lavoratori precari è un traguardo storico di grande importanza, un 

risultato tanto atteso e che va realizzato avvalendosi delle leggi che consentono 

di sanare questa ormai atavica e insopportabile condizione. L’approvazione del 

bilancio Consuntivo 2019 è la premessa indispensabile per celebrare l’obiettivo 

della stabilizzazione. Ritengo, che il primo importante passo sia stato fatto e 

di questo ringrazio tutti i componenti della Prima Commissione Consiliare che in 

una sola seduta hanno esitato all’unanimità il predetto bilancio Consuntivo. E’ 

stato fondamentale il lavoro fatto da tutti, dal Sindaco, alla Giunta, al Collegio 

dei Revisori, agli uffici, ed è stato altresì decisivo il gran lavoro di squadra 

dei 24 Consiglieri, di maggioranza ed opposizione, che hanno rinunciato ai termini 

di deposito previsti per il suddetto rendiconto di gestione, consentendo di 

convocare in tempi brevi il Consiglio Comunale e trattare l’argomento. Immagino 

che sia volontà di tutti sanare questa ferita e dare per sempre serenità e 

sicurezza a quanti per tantissimi anni si sono sentiti “sospesi””. 

A termine della lettura della nota, la Consigliera Cocuzza dà lettura integrale 

del verbale della 1° Commissione datato 17/12/2020 

 

Il sopracitato verbale viene allegato al presente verbale a formarne parte 

integrante e sostanziale. 

 

Nel corso della lettura, alle ore 19:15, entra in aula il Consigliere Bagli. 

Presenti 22. 

 

A termine della lettura prende la parola il Consigliere Foti, il quale ci tiene a 

precisare che, sulla base di quanto riscontrato durante i lavori di 1° Commissione 

e sulla base delle risultanze riportate nel Conto Consuntivo 2019, è possibile 

affermare che d’ora in avanti certamente la strada sarà tutta in salita e sarà un 
compito molto arduo per l’amministrazione sia in termini di riscossione, sia nel 
tentativo di liberarsi della procedura di dissesto finanziario ancora in atto. 

Rappresenta infatti che con il Conto Consuntivo che si sta esitando, riporta un 

disavanzo di circa 7 milioni di euro, pertanto ribadisce che non sarà sicuramente 

facile per l’amministrazione ripianare il tutto. 
Invita l’amministrazione a reperire dei fondi extra bilancio al fine di 

ammortizzare le varie spese, di attivarsi per la riscossione dei tributi e di 
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tentare di liberarsi definitivamente dal dissesto finanziario che ormai da un 

decennio condiziona negativamente la vita del Comune. 

Si augura che entro la fine dell’anno siano concretizzati definitivamente i 
processi di stabilizzazione per il personale contrattista dell’ente. 
 

Prende la parola il Sindaco, il quale coglie l’occasione per ringraziare il 
Consiglio Comunale per aver permesso l’accelerazione di un iter che aldilà 

dell’aspetto politico è utile ai fini del raggiungimento dell’obiettivo della 
stabilizzazione di tutti i precari dell’Ente, obiettivo che in Sicilia in molti 
stanno finalmente raggiungendo. 

Precisa che quello che si sta affrontando è il primo passo, a breve vi sarà il 

secondo che riguarda l’approvazione del Bilancio Previsionale del 2020 per poi 
procedere alla stabilizzazione. 

Coglie l’occasione per ringraziare anche gli uffici che hanno nel frattempo 
lavorato sodo predisponendo due bilanci nel giro di pochissimo tempo. 

Concorda quanto appena riferito dal Consigliere Foti riguardo la difficoltà 

economica che l’ente dovrà attraversare nei prossimi mesi, nel tentativo di 

ripianare il debito ulteriore che è nato da alcune esigenze di recupero delle 

somme che non sono state incamerate, vuoi per mancanza di bollette vuoi per 

mancanza di introiti veri e propri, nella speranza che possano essere recuperati 

e visto e considerato che l’ente non può avvalersi neppure della alienazione dei 
beni in quanto il dissesto finanzio è ancora in corso e i beni comunali risultano 

ancora nella netta disponibilità dell’O.S.L.. 
Dà atto che l’unico modo per coprire la sopracitata fetta di debito è quello di 
una compressione della spesa e di un utilizzo delle entrate proprio per evitare 

che il Consiglio Comunale e l’amministrazione nei prossimi mesi si veda travolta 
da situazioni spiacevoli. 

Precisa inoltre che il Commissario ad acta Messina ha assunto anche l’incarico di 
commissario per la deliberazione del ripiano del disavanzo di amministrazione di 

oltre 7 milioni di euro, pertanto ha già inviato richiesta per contenersi nei 

termini previsti dalla normativa per l’approvazione. 
Si augura che anche nei prossimi giorni vi sarà da parte del civico consesso la 

stessa disponibilità mostrata in questa occasione. 

 

Anche il Presidente coglie l’occasione per ringraziare sia gli uffici nonché 
l’amministrazione, che insediatasi da pochissimo tempo, sta lavorando sodo. 
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Prende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale approfitta della presenza 

del Sindaco e dell’Assessore Mellina, per sottoporre l’attenzione sul settore 
tributi (contezioso e ufficio legale). 

Il Consigliere Crisafulli lamenta che vi sono troppe proteste da parte dei 

cittadini su bollette mal calcolate e molto altro. 

Chiede al Sindaco di chiarire le posizioni in questi determinati settori e vedere 

di approfondire le posizioni di vertice che evidentemente non funzionano. 

Si riserva di richiamare l’argomento nelle settimane successive. 
Precisa che non è più consentito che l’ente debba pagare per mancanza, disimpegno, 
per scarso interesse o per ignoranza di qualcuno che ricopre anche dei ruoli 

apicali nell’ente. 
Non è consentito che vi sia l’errore di inviare ai cittadini una bolletta per 
metà. 

Ribadisce che è necessario che l’ente si liberi di questi determinati soggetti 
che non sono all’altezza di ricoprire certi ruoli. 
Tornando all’argomento, dà atto di essersi già espresso durante i lavori della 1° 
Commissione Consiliare esprimendo piena fiducia sulla proposta di delibera e 

pertanto anticipa il proprio voto favorevole affinché i lavoratori precari 

dell’ente possano essere stabilizzati. 
 

Riprende la parola il Sindaco, il quale ringrazia il Consigliere Crisafulli per 

aver sollevato la problematica relativa a tale situazione di imbarazzo nella quale 

è caduto l’ente, ma intende specificare che nella buona parte gli avvisi 
appartengono ad una Commissione Straordinaria di Liquidazione che avrebbe dovuto 

opportunamente analizzare quanto stava inviando nelle case dei cittadini. 

Ritiene che vi siano delle disfunzioni all’interno dell’Ente che vanno certamente 
resettate e vi sarà tempo e modo per potere intervenire. 

 

Prende la parola il Consigliere Doddo, il quale, in risposta al Consigliere 

Crisafulli, ritiene che sarebbe stato opportuno che la succitata problematica 

venisse sollevata da qualche altro Consigliere Comunale e non proprio da colui 

che fino a qualche mese addietro svolgeva le funzioni di Assessore nella passata 

legislatura, fermo restando che la questione è certamente da attenzionare e da 

risolvere. 

Riguardo all’argomento iscritto all’O.d.g., il Consigliere Doddo si trova 
pienamente d’accordo alla stabilizzazione dei precari dell’ente, visto anche il 
periodo di emergenza sanitaria che si sta attraversando. 

Si congratula con tutto il civico consesso per la disponibilità mostrata. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera. 
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Interviene il Consigliere Rizzo, il quale, condividendo quanto sostenuto dal 

Consigliere Doddo, critica le dichiarazioni del Consigliere Crisafulli che sino a 

qualche settimana addietro ricopriva il ruolo di componente della Giunta della 

passata legislatura. 

Specifica che il Consuntivo 2019 che si sta andando ad esitare non è stato redatto 

dall’attuale amministrazione ma dalla precedente. 
Rammenta che nella passata legislatura fu l’opposizione (che rappresentava la 
maggioranza d’aula) a consentire l’esitazione di numerosi strumenti finanziari e 
portare avanti quindi l’ipotesi di stabilizzazione dei lavoratori precari 
dell’ente. 
Evidenzia inoltre che sin dall’insediamento, l’attuale Sindaco ha attenzionato la 
questione visto che senza la forza lavoro rappresentata dai contrattisti l’ente 
non potrebbe andare avanti. 

Anticipa, anche a nome del gruppo MILAZZO 2020, il voto favorevole alla proposta 

di delibera. 

 

Prende la parola il Consigliere Italiano Antonino, il quale intende porgere un 

elogio al Consiglio Comunale, spesso denigrato, in quanto oggi viene registrata 

una pagina importante per la nostra città. 

Aggiunge che finalmente si stanno per raggiungere due obiettivi importanti, la 

stabilizzazione dei precari e la approvazione di quasi tutti gli strumenti 

finanziari. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera. 

 

Interviene il Consigliere Saraò, il quale invita il Sindaco ad andare avanti vista 

che la strada è ancora molto lunga e tortuosa. 

 

Prende la parola il Consigliere Ficarra, il quale, nell’anticipare il proprio voto 
e quello del partito di appartenenza (FARE MILAZZO) favorevole alla proposta di 

delibera, si augura che una volta approvati tutti gli strumenti finanziari possa 

l’amministrazione porre in essere tutto ciò che ha rappresentato nel programma 
manifestato nella campagna elettorale per dare finalmente lustro alla città di 

Milazzo. 

 

Anche il Consigliere Bagli anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di 

delibera. 
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Prende la parola il Consigliere Piraino, il quale, nell’anticipare il proprio voto 
e quello del proprio partito di appartenenza (DIVENTERA’ BELLISSIMA) favorevole 
alla proposta di delibera, aggiunge che in realtà il civico consesso non sta 

facendo nulla di eccezionale se non svolgere il proprio ruolo contribuendo a 

raggiungere l’obiettivo della stabilizzazione di tutti i lavoratori precari 
dell’ente. 
 

Interviene la Dott.ssa Mazzù, la quale, nella tripla veste di responsabile del 

personale, responsabile della Ragioneria e Segretario Generale, intende precisare 

che nonostante alcuni servizi devono indubbiamente funzionare meglio e nonostante 

sia vero che determinati soggetti debbono impegnarsi di più, è pur vero che molti 

dei dipendenti svolgono la propria mansione con ritmi incessanti e che bisogna 

ringraziare, infatti è anche grazie a loro impegno che è stato possibile redigere 

gli strumenti finanziari per la stabilizzazione dei lavoratori precari dell’ente. 
 

A questo punto il Presidente, non essendovi ulteriori interventi e nel ringraziare 

il Segretario Generale, pone ai voti la proposta di delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Approvazione del 
rendiconto di gestione dell’esercizio finanziario 2019 ai sensi dell’art. 227 del 
D.Lgs. n.267/2000”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 22; 

CON VOTI 21 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Foti), espressi in forma palese per alzata 

e seduta 

 

      D E L I B E R A 

 

di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Approvazione del 
rendiconto di gestione dell’esercizio finanziario 2019 ai sensi dell’art. 227 del 
D.Lgs. n.267/2000” che allegata al presente atto ne forma parte integrante e 

sostanziale. 
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Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 21 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Foti), espressi in forma palese per alzata 

e seduta 

      

D E L I B E R A 

 

di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 

 

La seduta viene chiusa definitivamente alle ore 19:55. 
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